

# Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres  
20, GARCÍA VINUESA, 30  
Número suelto 5 céntimos

# El Liberal

# Sevilla

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de Andalucía. 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

## EL Liberal de Sevilla

Es el diario de mayor circulación de Andalucía

## EL MONUMENTO Á COLÓN

En Valladolid no hay sitio

Ahora resulta que en Valladolid no saben qué hacerse con el monumento á Colón de Sutillo, que les donó el general Azcárraga, siendo presidente del Consejo, sin duda porque tampoco sabía qué hacerse con él.

¿Cómo y dónde ha de ser emplazado el monumento?

La primera cuestión, puramente económica, no ha sido aún resuelta por el Ayuntamiento de Valladolid; para la segunda tampoco tiene aquél solución.

El alcalde, perplejo ante el problema, ha acudido á nuestro colega *El Norte de Castilla* en demanda de las opiniones del público. Y en efecto, nadie da en la talle, sencillamente porque en Valladolid según nos dice en carta particular un distinguidísimo escritor—no hay sitio apropiado para la colocación del monumento.

«Yo no soy de Sevilla ni de Valladolid—escribe;—hablo desapasionadamente.

«Solo como español y como amante del arte y de las glorias patrias, intervengo en este asunto, y así digo que el monumento debe emplazarse donde esté con más decoro y donde pueda ser más visto, visitado y admirado.

«Valladolid no reúne condiciones para esto. No hay sitio. La información abierta por *El Norte de Castilla* lo está diciendo. Ninguna de las opiniones emitidas hasta ahora es aceptable. Véase:

«Opinión número uno.—La del alcalde que se encuentra perplejo y acude á *El Norte de Castilla* y al público en demanda de auxilio.

«Número dos.—Opinión que el lugar en donde hoy se asienta la ridícula estatua de Zorrilla es una plazaleta raquítica.

«Así es en verdad. Véase en el plano de Valladolid la letra con lápiz rojo A. De ella hay que descontar la nueva línea de tranvías en construcción, que ha de atravesar de la calle de Santiago para acometer la acera de Sancti-Spiritu.

«Esta plazaletilla, por su situación, deja el monumento sin enfilar por ninguna gran avenida, cosa principal en el emplazamiento de un monumento; únicamente verá algo de lejos desde la acera de Sancti-Spiritu, ó sea el barrio de los gitanos!

«Descarta también el opinante la plazaleta al otro extremo del Campo Grande por ser pequeña, al lado de los fieltros.

«Propone colocarlo en C: barrio extremo, casi en los suburbios, sin casi urbanizar y sitio por donde nadie pasa, sin amenidad ni punto de vista posible.

«Número tres.—Cree que ha de colocarse en A ó en B.

«Ninguno de los dos sitios es apropiado por reducidos.

«Número cuatro.—Declara paladinamente que Valladolid carece de lugar apropiado y que hay que inventarlo.

«Número cinco.—Opina que debe colocarse en D. La idea más desgraciada de todas. Allí quedará escondido el monumento entre las altas y espesas plantaciones del Campo Grande, sin más distancia para verlo que la que media entre D y la primera fila de árboles del mencionado pasco.

«Número seis.—En la Plaza Mayor ó sea en E. Plaza vieja, desatralada y con cazas del tiempo de la Nanita, viejas y feas.

«Y por este orden las demás opiniones. «Uno de los comunicantes dice, con muy buen sentido, en su carta:

«Abi están las opiniones de todos los que han acudido á ese periódico; en total, vienen á decir eso que yo digo, que en Valladolid no hay sitio adecuado para la estatua de Colón. ¿Y qué hace el Ayuntamiento? Echarle el muerto al pueblo, pidiendo que busque ese sitio; y si luego el monumento no queda bien situado, ó sale otro espantoso como el pedestal de la estatua de Zorrilla y la propia estatua, entonces... ¡se le echa la culpa al pueblo, como siempre sucede!

«Y mi opinión, aunque de un cerrajerero, es y será que si no hay sitio, el Ayuntamiento tiene la obligación de hacerlo; él verá cómo y de qué manera, que para eso tiene arquitecto municipal y demás gente con buenos sueldos, y otro tanto digo de la Diputación, pues no parece ni medio regular que los tenderos y los obreros saqueemos del atollador á esas Corporaciones, ayudándolas á discurrir y á pensar. Si entre todos del municipio no sirven para salir con bien de una cuestión como esta, que dejen el puesto y se marchen á sus casas á trabajar; porque si yo tengo que decirle al alcalde cómo y de qué manera hay que hacer las cosas, yo debo pasar á ser alcalde y el alcalde debe pasar á ser cerrajerero y ganar tres pesetas como yo.»

«Por todas estas cosas, el alcalde está realmente preocupado. ¿Qué se hace Valladolid con el monumento, después de haberlo disputado á Sevilla? «Yo, como español, protesto del crimen de lesa patria que se va á cometer aquí.»

## LA CUESTIÓN RELIGIOSA EN PORTUGAL

(POR TELÉGRAFO)

Clausura aplazada Lisboa 25 (3-30 t.)

El gobierno portugués, que había ordenado la clausura del colegio de jesuitas de Oporto, la ha aplazado algunos días á ruegos de los alumnos del colegio.—C.

Visita á los conventos Badajoz 25 (6 t.)

En las visitas que ha hecho la policía á varios conventos portugueses, se han evidenciado los abusos de todo género, que los tendrá en cuenta el gobierno.—C.

## UN PRÓLOGO DE RUBÉN DARÍO

En breve aparecerá una nueva edición de la notable obra del redactor correspondal de *EL LIBERAL* en París, Enrique Gómez Carrillo, titulada *Del amor, del dolor y del vicio*. Para esa edición ha escrito el siguiente prólogo el ilustre escritor y poeta americano Rubén Darío:

«Sujeto á la imposición verbal, y, sobre todo, á la corriente misteriosa que dirige una singular existencia de sensitivo y de artista, este libro, en donde en vano buscaríais la insinceridad de una máscara, es un libro de amor, de dolor y de vicio.

«En la primavera de este espíritu he advertido, allá en tierras lejanas y medio hostiles, una tendencia ingénita al propio sacrificio, con tal de ver efectiva la consecución de esa cosa simple y sagrada: un ramo de laurel, apesar de la vulgar especie nativa, y la en todos lugares indefectible enemiga que se declara por la sabia cordura social á todo el que es osado á ansiar la suma cima, junto á la del Bien, el Arte. Y cuando, siguiendo un rumbo al cual mi insinuación no fué extraña, llegó á París el joven catecúmeno, grande fué mi conten-

tamiento. Así, arriesgando el ser convertido en piedra—¡tumbal!—como todos los que, á las voces del cuento de Oriente, volvían el rostro—iba en vías de lograr, con persistencia, valor y amor, el agua de oro, el pájaro que habla y el árbol que canta.

«El agua de oro no ha sido suya, ay, por culpa de la modestia de subrepticios puestos oficiales, periodismo precario y editores como el famoso Garnier. El pájaro que habla ha sido para él, ciertamente, el gorrion parisense, ó la eterna paloma grata á la más terrible de las diosas, y el árbol que canta, ha sido al mismo tiempo un árbol que llora, sauce injerto de viña, junto al Sena, con el follaje inclinado á la orilla izquierda, y bajo el cual una amistad ferrocarrilera dió á su juventud soñadora los consejos y el cariño de un maestro inmortar, valga decir, el último Fauno.

«Lo peligroso fué traer á la vasta montaña espiritual, por arma sola, la inexperiencia; y el jugar con monedas de ensueño y de inocencia en el camino de los bandidos; y el dormir bajo las trenzas de serpientes, y el exponer el alma desnuda á la luz de un sol traidor, para tentar las violaciones.

«¡Ah! el desgarramiento de antiguas ideas, la revelación del dañino ambiente, y la transformación sentimental. Un mundo de almas extrañas le daba el derecho de ciudadanía á cambio de toda la frescura de su primavera. Y un velo fué descorrido, y se corrió otro velo. La iniciación fué dura, la enseñanza pagada con pureza interior. Lo que los venenos libresco empiezan lo concluye la catedral de la vida común; y cuando llega una hora, un instante en que se siente el más desolador de los vacíos, no hay ya remedio: un ladrón negro ha pasado.

«Amor fué el de la primera obra, obra de gozo y de pena.

«Cuante volte por mia troppa speranza, Da poi che fui sotto il giogio di Amore Bagnato ho il petto mio d'amari pianiti

dice el Magnífico. Desde que el corazón del sentimental reconoció la supremacía del cerebro, sin deshacer los hondos nidios de afecto, la Carne fué la directora y la tirana. La Lujuria, madre de la Melancolía, puso bajo su imperio la red de los nervios; y lo que empezó por un gozo dionisiaco según el sentido niesztocheano, se vió de pronto cambiado en una ya dulce, ya áspera tristeza. Y como en una selva crepuscular, el alma recibió un rayo lunático. Y, escuchad, ¿es ilusión ó es cortezá pareca, en esa selva, una cosa muy singular, y productora de inapartable amargura, oír, de una paloma, de una paloma venusina que hasta aquí tan sólo ha sabido arrullar, una repetida frase en inglés: never more... never more!

«En la edad fresca, potente, cien trabajos de Hércules—¡tredecientos!—por realizar. Un desparramar de momentáneas afecciones, como quien, millonario de sí, no teme nunca la bancarrota. Y en el Barrio clásico, poblado de la mendocidad de la gloria, mil cazadoras de imposible quemando el presente en sus pipas, y absurdos Sansones, alimentando sus esperanzas con sus meinas, ofreciendo planes y acciones sobre Canaam. Y él creía á José, y compraba á Caleb. ¿Cuántos se salvaron del tumultuoso panamismo intelectual? El deseo mental continuaba.

«Amor era el guía, amor era el fin y el medio. Al amor todo, y cuando el fondo de ilusiones se hubo agotado, un infenso miedo de soledad cayó sobre tantas ansias. El alma se acogió al duro placer, á la martirizante voluptuosidad; y llamaron los paraísos artificiales; y la exis-

tencia fué vista á través del papel amarillo que «acaba de aparecer.» 3 fr. 50.

«Amor, que te conviertes en plural, tú has vivido. Tú, pobre manzana de sangre viva, que marcas en la caja del pecho los instantes de emoción, tú serás mordida por innumerables bocas, y temblarás bajo cabelleras de todos los tintes; y hallarás el desengaño como un mal gusano, y también la gota de rocío de pasión, que evaporará un fuego demasiado ardiente; y qué vibora te buscará y te dejará emponzoñada, y qué pájaro te probará y morirá por tí!

«El alma todavía sentimental en el cuerpo loco, busca su paraíso en las apoteosis del ballet.

«El Dolor no deja nunca de decir: «Heme aquí.» Dió todas sus formas: dulces cilicios acompañados de rosas, no son los más suaves. Con garfios, con puntas, con filos, con erizadas escamas de lima, no son los más duros los remordimientos. Y el alma dice: «Señor Dios, es culpa mía acaso? No ves que guardo aún lo que tú me has de pedir en el momento de tu presencia inmediata, la perla de luz, toda nutrida de savia maternal, y ante la cual el Infierno entero no puede ni podrá nunca contra mí? Aquí está mi fé,—pero sobre todo, aquí está mi bondad, de la cual hablo sin comprenderla, tan inmensa es, y tan sencilla me parece.» ¿Es que la suma santidad sería la suma inconsciencia?

«El Señor Dios no dice nada, pero deja hablar á la Vida. La Vida dirá poco á poco su discurso de consecuencias.

«Y el Vicio—cuyos lineamientos no son definidos, porque en su reino, como en el de su hermana la Virtud, hay muchas cosas, Bernardo, que no comprenden nuestra filosofía—hace amar las orgulfeas, quiebra en el santuario que no se debe tocar jamás, los más sagrados cristales, y presenta, fingiéndose procedente de la Suma Cima al lado de la del Bien, á su querida Literatura. La Literatura, no en el sentido de todo el resto del pobre Lelian, sino de todo lo esencial. Las fatigas físicas engendran los desalientos morales. ¡Ay de aquel que en el spleen buscado degüella el cordero de su sinceridad ante el idolo WHIM! Se comienza por sonreír á la mala Eironeia, y no creyendo en nadie, se acaba por no creer en uno mismo. Es un pesar oír de un espíritu amado: «Puesto que no puedo tener orgullo, tengo vanidad.» ¿Y por qué has de dejar morir tus justos orgullosos? ¿Gustas de las sonrisas orgulosas? Hay ironías soberbias que te marcarán el camino; en nuestra vieja literatura, Quevedo; en nuestra Francia moderna, Tailhade. El orgullo cae sobre los demás; la vanidad sobre uno mismo.

«Y ama, ama siempre, dulce alma de sufrimiento y de pasión, puesto que ello te confortará sobre todas las cosas. Amate á tí mismo, y á tus amigos, y ama á tus mujeres de visión y de carne, sacerdotisas de bruma ó bailarinas. Ama tus libros, ama tus pensamientos, ama tus sonrisas, y serán purificados de toda razón injusta. Y sobre todo, ama el Amor.

«Y sufre, y en tu dolor no pongas literatura ni color de París. Sufre noblemente para que tu corazón de sensitivo sea digno del Dolor, que en verdad, está junto á la única y suprema Voluptuosidad.

«Y allí, en la *serre* extraña, junto á los cultivos de flores raras, piensa á menudo en una flor inaccesible que no se encuentra sino entre los asfodelos de la próxima existencia. Es la rosa de Dios, la rosa de Verdad, la rosa que solamente

uno mismo puede reconocer y cortar; ardiente, de un fuego blanco, y talismánica ante la hoguera divina. Nada serán tu vivaz fantasía, y tu tesoro verbal, y tu ágil gracia, y tus oros sutiles, y tus malignos tornasoles. Si no llevas en la mano, en los definitivos momentos, tu rosa sincera de blanco fuego, caerás insensiblemente al único y trágico Infierno. Porque no hay mayor pecado ante Dios, que engañar á su propia conciencia.

Bien es verdad que en este libro en vano buscaríais la insinceridad de una máscara... Rubén Darío.

## El embajador extraordinario de Inglaterra

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25 (11-15 n.)

El embajador extraordinario de Inglaterra ha visitado á Sagasta.

Entre ambos se cambiaron afectuosas frases.

El embajador manifestó que cumplía con mucho gusto el encargo que le confiara el rey Eduardo VII.

## EN EL SALÓN PIAZZA

La velada musical celebrada anoche en el salón Piazza por la Sociedad de Cuartetos, puede decirse que resultó digna de sus organizadores y á satisfacción de los inteligentes del divino arte.

En la ejecución del programa tomaron parte la señorita Corbellini, y los señores Carretero, Oliva, Casas, Albareda y Miranda.

No nos detendremos en señalar la interpretación que alcanzó cada uno de los números que estaban anunciados, pues todos resultaron verdaderamente dignos del mayor elogio y de los aplausos que le tributó el selecto público.

La bella señorita Sacra Corbellini, como siempre, demostró que es una distinguidísima pianista.

El señor García del Busto, con su reconocida maestría, tocó al final de la velada un trozo, que fué en extremo celebrado.

Aunque no figuraba en el programa, á petición de la concurrencia la bella señorita Rosa Piazza tocó notablemente el violín, siendo acompañada al piano por el señor García del Busto.

## CRIMEN EN LA CALLE DE TOLEDO

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25 (6-30 t.)

Hace tiempo que en la casa núm. 112 de la calle de Toledo vivía Alfonso Mello, en compañía de Daniel Goni y de la madre y hermana de éste.

Ambos son naturales de Barcelona. Alfonso Mello se enamoró de la hermana de Daniel, siendo correspondido con gran complacencia por parte de la muchacha, que le quería mucho.

La familia de ella, que estaba disgustadísima con estas relaciones, ordenó al amante que variara de domicilio, y aquí empezaron las cuestiones graves, que terminaron esta tarde tan desastrosamente.

La novia que, según expresión propia, quería más que á su familia á Alfonso Tollo, recibió con desagrado la noticia que se le había dado de que saliera de la casa.

Esta tarde se presentó en el domicilio de la familia Goni, Alfonso Tollo, con objeto de recoger su ropa, entablando cuestión con Daniel, que se agrió en tales términos que Alfonso sacó una faca é inflirió dos heridas graves á su contrin-

cante, sin que éste pudiera defenderse. El agresor fué detenido.

Con motivo de este crimen se ha recordado que hace algunos años, el hermano del agresor, con otro sujeto, asesinó por robarle á un cochero en la calle de Monteleón de Madrid.

Por este delito fué sentenciado á la última pena, lo mismo que su cómplice, habiendo sido ejecutados ambos.

## COSAS NUEVAS Y VIEJAS

D. Leandro Fernández de Moratín, el autor ilustre de la *Comedia nueva* y *El sí de las niñas*, escribía desde Algeciras, el 17 de Diciembre de 1795, á su íntimo amigo el abate Melour: «Hace veinticuatro días que está lloviendo; luego que sereno un poco me pondré en camino para Sevilla, y allí espero tus cartas con noticias, dinero y recomendación.»

Efectivamente, en los comienzos de 1797, y después de haber visitado Cádiz y los Puertos, estuvo *Inarco Celorio* en la capital de Andalucía, y de algún interés creo que ha de resultar traer á estos apuntes, el recuerdo de su estancia entre nosotros, según los apuntes consignados por el mismo autor.

Llegó Moratín á Sevilla el 13 de Enero del citado año, y permaneció en ella hasta el 24, visitando los monumentos más notables y admirando las riquezas artísticas que la población encerraba.

Encontrábase entonces en Sevilla el famoso D. Agustín Ceán Bermúdez que tanta profecía demostró por la ciudad hispalense, y con él recorrió Moratín la Catedral, la Biblioteca Colombina, la Caridad, el Alcázar y el domicilio del célebre oidor de la Audiencia D. Francisco de Bruna y Ahumada, gran aficionado á antigüedades, y del cual escribió el autor de la *Mojigata*.

«Dudo que haya en España otro particular que posea una librería y un gabinete de curiosidades más numerosos. Ediciones raras... manuscritos raros. Ocho mil monedas, entre ellas muchas góticas de oro y plata de España y América... una sala toda llena de muebles y pinturas chinosas, etc., etc.»

No sólo Moratín tan satisfecho como de casa de Bruna del archivo de Indias, detenal dice «que contiene muchos carros de cosas inútiles que yo quemaría de bonifina gana, ni de la Academia de Bellas Artes, de la que apunta que «los maestros son de cortísima habilidad, que no hay buenos originales que copiar y que todo es pobre, mezquino y ruin.»

Entre las personas que Moratín trató en Sevilla, lo fué el canónigo lectoral Araujo, que poseía una rica biblioteca, y que era la opinión de D. Leandro «hombre franco, agasajador, atronado y medio loco», habiéndolo podido también adquirir noticia de que aquel viaje entabló amistad con don Francisco de Paula Núñez y Díaz, con don Justino Matute, D. José María Rodríguez, don Francisco Adrián Vázquez, D. José Manuel de Arjona y otros escritores, poetas y amantes de la literatura que á la sazón residían en nuestra capital.

Para terminar, diré que unas de las joyas artísticas que más admiró Moratín fueron los cuadros de Murillo, y particularmente el famoso de Santa Isabel de Hungría que estaba en la Caridad, refiriéndose al cual consignó, con entusiasmo en el raro, que era «cosa por cierto de admirable perfección.»

Manuel Chaves.

## LOS TETUANISTAS

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25 (10 n.)

Los amigos del duque de Tetuán, que tienen representación parlamentaria niegan que se propongan reunirse brevemente para cambiar impresiones acerca de la próxima campaña electoral.

Todos los tetuanistas, sin distinción, lucharán en las provincias donde cuenten con elementos suficientes mientras el duque de Tetuán no ordene lo contrario.

## FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (SEVILLA) (11)

### EMILIO GABORIAU

## EL CRIMEN DE ORCIVAL

VERSIÓN ESPAÑOLA DE

### EL COSMOS EDITORIAL

—Pero dónde?

—Aquí; hace ya dos horas que ha llegado, y hasta he oído el discurso del señor alcalde. Ya satisfecho del efecto producido, Mr. Lecoq tomó un confite.

—Dos horas!—dijo Mr. Domini ton tono enojado.—¿No sabíais que yo os aguardaba?

—Perdón—dijo el agente de seguridad—el estado del terreno es indispensable; es preciso estudiarlo antes de colocar sus baterías; yo tengo en mucho el rumor público, la opinión, como suele decirse, y quiero oír la para desconfiar de ella.

—Eso no justifica vuestra tardanza.

Mr. Lecoq dirigió una tierna mirada al retrato.

—El señor juez puede informarse en la calle de Jerusalén y le dirán que entiendo mi oficio. Lo importante para recoger datos es no ser conocido; la policía (uno de tantos errores) está mal vista; ahora que ya saben quién soy y á lo que vengo, nadie me dirá nada; si pregunto me contestarán mil embustes, ó por lo menos, con reticencias, porque desconfiarán de mí.

—Cierto, cierto!—repuso al Padre Plantat.

—Así, pues—prosiguió Mr. Lecoq—en cuanto supiere que era en un pueblo, he arreglado mi cabeza como de pueblo, y así todo el mundo al verme ha dicho: He aquí un curioso y nada más. Entonces me he desizado, he oído, he hecho ha-

blar y he recogido numerosos indicios. Son excelentes las gentes de Orival, y hasta tengo ya amigos que me han invitado á comer para esta tarde.

Mr. Domini no quiere bien á la policía, ni lo oculta; soporta su colaboración porque no puede pasar por otro punto, pero en su rectitud condena los medios que emplea, aunque tenga que reconocer su necesidad.

Al escuchar á Mr. Lecoq, no podía menos de aprobar su conducta, y sin embargo, su mirada era muy poco placentera.

—Puesto que ya sabéis tantas cosas—dijo seriamente—vamos á proceder al examen del teatro del crimen.

—Estoy á las órdenes del señor juez de instrucción—dijo lacónicamente Mr. Lecoq.

Y como todo el mundo se levantase, aprovechó el movimiento general para acercarse al Padre Plantat, y presentándole su caja, dijo:

—El señor juez de paz, gusta?

El Padre Plantat no creyó deber rehusar, y la serenidad reapareció en la frente del agente de policía; necesitaba, como todos los grandes actores, un público simpático, y ya presentía que iba á trabajar delante de un aficionado, de un inteligente.

### VI

Mr. Lecoq dirigióse primero á la escalera, y las manchas de sangre llamaron al punto su atención.

—¡Oh!—decía á cada nueva mancha.—¡Oh, desgraciados!

Mr. Courtois se enterneció al encontrar esta sensibilidad en un agente de policía; pensaba que aquellas exclamaciones se referían á las víctimas, pero Mr. Lecoq continuó:

—¡Desgraciados! ¡Enunciad así toda una casa! ¿Para qué diablos sirven las precauciones?

Llegados al piso principal, á la puerta que precedía al dormitorio, el agente se detuvo estudiando bien antes de entrar la disposición de la casa.

Después de enterarse de lo que quería, entró diciendo:

—¡Vamos, vengo á entendedermelas con ignorantes!

—Me parece—repuso el juez—que tenemos ya indicios reunidos que facilitarán vuestra tarea; está claro que Guespín, si no es autor del crimen, ha tenido conocimiento de él.

Mr. Lecoq dirigió una mirada al retrato de su caja. Era, más que una mirada, una confidencia. Sin duda le decía á él que no quería decir á los otros.

—Bien sé—dijo—que Guespín está muy comprometido. ¿Por qué no quiere decir dónde ha pasado la noche? Por otra parte, tiene en contra de sí la opinión pública; pero ya sabéis mi sistema: por lo mismo desconfío.

El agente estaba solo en medio de la estancia mientras los otros, á ruego suyo, habíanse quedado en el umbral de la puerta, y paseando en torno suyo una mirada desolada, decía:

—¡Imbéciles! ¡Brutos! ¿Quién trabaja de este modo? El matar y robar á las gentes no es una razón para destruirlo todo en una casa. ¿Qué tienen que ver las sillas? ¡Ah, torpes! ¡Idiotas! Nadie diría...»

Detúvose con la boca abierta y mudando de tono, añadió:

—¡Ah!... puedo que no sean tan torpes! Los testigos de esta escena estaban inmóviles en la puerta, siguiendo con interés y sorpresa los movimientos, casi diremos los ejercicios, de monsieur Lecoq.

Arrodillado, pasaba su mano sobre la alfombra de moqueta enmedio de los fragmentos de porcelana.

—Está mojada, muy mojada; todo el té debía estar en la cafetera cuando se ha roto; no habían acabado de tomar el té.

—Podía quedar aún mucho en la tetera—observó el Padre Plantat.

—Es verdad—dijo Mr. Lecoq—eso pensaba; de modo que la humedad que se conserva no puede marearnos con exactitud la hora del crimen.

—Nos la marca el reloj y con gran exactitud—dijo Mr. Courtois.

—En efecto—aprobó Mr. Domini—el señor alcalde, en su primera información, explica que el reloj al caer ha debido pararse.

—Y á mí me sorprende la hora que marca ese reloj—dijo el Padre Plantat.—A las tres y veinte minutos de la madrugada no era probable que la condesa estuviera vestida como enmedio del día y tomando una taza de té. ¿No es probable?

—Precisamente me ha ocurrido lo mismo—dijo el agente de policía—y eso me ha hecho exclamar: «Puede que no sean tan torpes;» pero ahora lo veremos.

Con infinitas precauciones levantó el reloj, le colocó sobre la tabla de la chimenea y le buscó una perfecta nivelación.

Las manecillas, como sabemos, señalaban las tres y veinte minutos.

—Las tres y veinte—murmuró Mr. Lecoq—no es á esta hora á la que se suele tomar el té, ni es propia para en pleno mes de Julio, cuando empieza á amanecer, asesinar á las gentes.

Entonces llevó el minutero hasta las tres y media y la péndola dió las once.

—¡Enhorabuena!—dijo Mr. Lecoq con aire de triunfo—esta es la verdad.

La sencillez de esta prueba es que nadie había pensado no dejó de sorprender á los espectadores.

Mr. Courtois, sobre todo, estaba maravillado.

—He aquí un mozo—dijo al doctor—que no carece de ingenio.

—Ergo—repuso Mr. Lecoq, que sabe latín—tenemos en campaña, no ignorantes como he creído al principio, sino sagaces criminales que van más allá que la punta de su cuchillo; han calculado mal el negocio, hay que hacerles esta justicia, pero el fin han calculado. Tenían intención de extravíar á la justicia engañándola en la hora.

—No veo con qué objeto—dijo Mr. Courtois.

—Es muy sencillo—repuso Mr. Domini.—Era de grande interés para él hacer creer que el primer se había cometido después de pasar el último tren que se dirige á París. Dejando de sus camaradas á la nueva en la estación de Lyon, Guespín podía estar aquí á las diez, asesinar á sus señores, apo-

derarse del dinero y volverse á París en el último tren.

—Esas suposiciones son admirables—exclamó el Padre Plantat—pero entonces, ¿por qué Guespín no ha ido á reunirse con sus compañeros? Porque esto hubiera justificado su conducta á los ojos de la justicia.

Mientras esto pasaba, el doctor Gendron había estado sentado en la única silla que había quedado intacta, y reflexionaba en la repentina indisposición que había sentido el Padre Plantat al hablar de Robelot el tonelero.

Las reflexiones del juez de paz le sacaron de su meditación y se levantó.

—Pero hay otra cosa—dijo—el adelanto de la hora, muy

DE LA NOCHE DE AYER

LOS PERIÓDICOS DE LA MAÑANA

(POR TELÉGRAFO) El Liberal

El llamado problema religioso Madrid 25 (11-55 m.)

El fondo de El Liberal se ocupa del llamado problema religioso. Dice que se adivina el poco caso que harán en Roma de nosotros.

Puede ser que se nos ofrezca algo para conquistar a favor de determinado partido el voto de los cuatro o cinco purpurados españoles; pero todo quedará en ofrecimiento.

Le Temps dice que las conferencias celebradas por el señor Pidal con el general de los jesuitas, P. Martín, han tenido importancia.

Otros periódicos extranjeros suponen al Vaticano inclinado, en obsequio nuestro, a modificar el Concordato, de tal modo, que la modificación nos produzca una economía de veinte millones de pesetas.

Ocho años largos duró la negociación del Concordato de 1851, y no se modificará ni se renovará lo monos en otros tantos.

Lo que haya de hacerse hay que hacerlo dentro de casa, igual en lo concerniente al presupuesto de obligaciones eclesiásticas, que en lo relativo al desarrollo excesivo y abusivo de las comunidades religiosas.

Para tratar con Roma es la hora presente la más inoportuna. Nadie se cuidaría allí de semejantes noticias, por hallarse entretenidos en el arreglo del próximo Consistorio que designará el sucesor de León XIII.

Trámase en estos momentos en el Vaticano un plan de intrigas, cuyos hilos tienen los alemanes, los ingleses y los yanquis.

Trabaja la América del Norte de acuerdo con Bismarck, para asegurar el capelo á dos de sus obispos.

Los principales agentes del negocio son, el duque de Norfolk, que tanto dinero dejó en su última visita al Vaticano, el cardenal Vanhan y la esposa del embajador de los Estados Unidos en España.

Atendiendo á razones de política internacional, lo que ahora nos conviene es rehuir toda participación en las intrigas vaticanas, salvo que queramos reivindicar, y obraríamos cuerdatamente, el derecho que tuvimos durante muchos siglos de poner el veto á ciertos papales; y en lo que toca á la política interior, lo que importa es que Moret, Urzáiz, Tevérga y Romanones, respondiendo á sus antecedentes, hagan lo que deben hacer en el plazo más breve posible.

A continuación publica El Liberal un artículo de Genaro Alas sobre asuntos militares, un cuento ajeno de Ricardo Mouroy, artículo de Felipe Ovilo sobre la salubridad pública, servicio telegráfico nacional y extranjero y sucesos de actualidad.

El Imparcial

El descanso dominical Madrid 25 (11-55 m.)

El Imparcial no publica artículo de fondo. En su lugar publica un suelto referente al descanso dominical, diciendo que éste triunfa y que la justicia, por consiguiente, está de enhorabuena.

El Globo

El criterio liberal Madrid 25 (11-55 m.)

El fondo de El Globo trata de la cuestión religiosa. Dice que no seríamos liberales de corazón si desdénáramos resolverla conforme lo demanda el espíritu nacional, cualquiera que sean los caracteres que presente.

Apelar, como hacen los neos, á las exageraciones, diciendo que se inicia una persecución religiosa por complacer á la masonería, es colocarse fuera del terreno de la seriedad.

El más escrupuloso respeto á todas las creencias no puede detenernos en el camino de hacer patria.

Los motines con que amenaza el clericalismo nos alientan para implantar el afianzamiento de todas las leyes que el fanatismo trata de desvirtuar.

Si los conservadores prometieron y no cumplieron regenerar al país, los liberales tenemos la misión de realizarlo.

El País

Las Cortes Madrid 25 (11-55 m.)

El fondo de El País se ocupa de la cuestión electoral. La mayoría de los candidatos—dice—no alegan títulos, amparándose sólo en el favor del ministro.

Hay siempre un contingente de diputados, que constituyen en la base de la mayoría, que no sirven para nada, como no sea votar y pedir favores al Gobierno.

Tal es el régimen parlamentario. Sobre ese artículo no es posible, dentro del buen sentido y la decencia, hacerse la ilusión de que se tiene una representación nacional.

La labor política que dimana de las Cortes y las crisis que de ellas proceden no tienen razón de ser, por la evidente ilegalidad de su origen.

Cómo ha de tomarse en serio que los gobiernos caigan y se levanten por el voto de unas Cortes encasilladas? Lógicamente pensando, la soberanía no reside de hecho en las Cortes con el rey, como dice la Constitución.

Es inútil pretender la conquista del pueblo electoral con honradas campañas de propaganda.

Cuando llega el momento de exteriorizarse el resultado de esa labor en las urnas, allí está la mano del Gobierno para volcarla.

De aquí el perpetuo estado revolucionario en que vivimos, sólo contenido por la decadencia de la raza.

Esta situación es impropia de un pueblo libre y civilizado. Así se gobierna y así se vive en los pueblos bárbaros.

LA COLEGACIÓN FORZOSA

de los médicos

En toda España surge la protesta contra esta vejatoria disposición, promulgada hace tres años y que no está en vigor todavía á causa de la legítima resistencia que opone á su cumplimiento la inmensa mayoría de la clase médica.

Sevilla y su provincia adoptan resueltamente la noble actitud de sus colegas de la península y suscriben con afán la exposición que éstos elevan á las Cortes del reino en contra de la colegiación forzosa.

Sin contar las adhesiones de los pueblos, firman dicha exposición, sólo de la capital y en la primera lista, los ilustrados profesores siguientes:

- D. Pedro Martínez Torres.—D. Javier Lasso de la Vega y Cortezo.—D. Manuel Tova.—D. Francisco Rodríguez y Jiménez.—D. Francisco Domínguez Adame.—D. Manuel Vázquez García.—D. Francisco Rodríguez Porrúa.—D. Ignacio Casimiro Sorriquer.—D. Angel Reyero.—D. Alberto Ruiz.—D. José Bolaños.—D. Gonzalo Angulo.—D. Francisco Magro.—D. Juan Pal.—D. Ciríaco Esteban.—D. Narciso Vázquez.—D. Juan Velasco.—D. Juan de Lemus.—D. Manuel Párriz.—D. Antonio López Carmona.—D. Francisco Laborde.—D. Romualdo González Frago.—D. Francisco Mazarreza Jiménez.—D. Manuel Valenzuela.—D. José Lacerda.—D. Rafael Ruiz.—D. Don Felipe Carriazo.—D. José G. de Celis Moreno.—D. Francisco Sánchez Pizjuán.—D. Emilio Romero.—D. Ramón de la Sota y Lastra.—D. José Sánchez Lozano.—D. Enrique Romero y Pedreño.—D. Don Valentín Montero.—D. Alejandro Sandino.—D. Francisco Onate.—D. Ricardo Monsalve.—D. José Díaz Carmona.—D. José Teodoro Muñoz.—D. Mauricio Domínguez Adame.—D. José Gómez Macías.—D. Antonio Fernández Peñalosa.—D. Rafael Vallejo.—D. José María Sopeña.—D. Enrique Barran.—D. Juan de la Rosa.—D. Manuel Reyero.—D. Eduardo Fedriani.—D. Francisco Morales Pérez.—D. José Sánchez Martínez.—D. Don Florencio Fiz de Torres.—D. Fernando Sánchez Carrasco.—D. Antonio Gómez.—D. Gonzalo Blanco.

(Sigue abierta la lista de las adhesiones á la protesta en el establecimiento de instrumentos de óptica y de cirugía de D. Alfredo Aguilar, Sierras 20, junto al buzón del Correo, á donde pueden dirigirse los señores profesores que deseen suscribirla.)

DE SOCIEDAD

Esta tarde ha sido conducido al cementerio de San Fernando el cadáver del que fué en vida conde de Villapineda.

Por temor á incurrir en algún olvido, no publicamos los nombres de los concurrentes á dicho acto; baste decir que éstos fueron muy numerosos, teniendo representación casi todas las clases sociales.

Presidían el duelo el señor arzobispo, los hijos del finado D. Joaquín y D. Manuel y su sobrino D. Diego López de Morla.

Descansen en paz el alma del que en vida fué modelo de caballerosidad.

En vista de que el tiempo mejoró, esta mañana salieron para La Almosaiba, dehesa del duque de Medinaaceli, la duquesa de Alba, su bellísima hija y el príncipe Pío de Saboya.—J. Y. V.

ABORDAJE

Próximo al puerto de Huelva ha ocurrido un choque entre un vapor inglés que salió de dicho puerto cargado de mineral y el Herrera, de la Sociedad «La Bética», que, con carga general, salió de Amberes en 18 de Febrero para éste y otros puertos.

Del abordaje resultó el Herrera con averías de consideración, pero siendo éstas sobre la línea de flotación ha podido continuar su viaje y hoy ha fondeado en Bonanza.

La comandancia de Marina de Huelva instruye la correspondiente sumaria: no han ocurrido desgracias personales, y, según hemos oído, las hábiles maniobras ejecutadas por los capitanes de ambos vapores, evitaron que el Herrera se fuese á pique.

El Herrera fué construido en Inglaterra para la Sociedad «M. Sáenz y C.», desplaza 900 toneladas, se abanderó en este puerto el año 1878, lo manda el inteligente marino D. Hermenegildo de Asqueta, y es uno de los mejores buques de la Sociedad sevillana «La Bética».

La banda de la Macarena

Esta mañana se celebró en la iglesia de San Gil una solemne función religiosa, en la que se dió la comunión á los niños y niñas de las escuelas de la Macarena.

Asistió á la función la nueva banda formada con los alumnos de la clase de música que dirige el maestro Osuna en aquellas escuelas.

Estos estrenaban el uniforme que se les ha costado por el Ayuntamiento. Durante la ceremonia tocaron los pequeños músicos algunas de las composiciones de su repertorio, siendo la primera vez que las han ejecutado en público,

haciéndolo, por cierto, muy atinadamente.

Después de la ceremonia, se sirvió á los niños de ambos sexos un almuerzo en el local de las escuelas. Este ha sido costeado por el visitador de las mismas, marqués de Gandul, cuyos trabajos en pro de aquel centro de enseñanza merecen el aplauso de los sevillanos.

La banda de niños estuvo después en el salón Piazza, donde, en presencia de varios aficionados, ejecutaron algunas composiciones que revelaron los adelantos que el maestro Osuna ha conseguido con sus pequeños discípulos.

Según tenemos entendido, es probable que la nueva banda vaya en la cofradía de la Virgen de la Esperanza.

LA TEMPERATURA

Variaciones atmosféricas observadas á las cuatro de la tarde

Día 25 de Marzo de 1901 Presión barométrica: máxima, 759; mínima, 757. Temperatura al sol: máxima, 34. Idem á la sombra: máxima 20; mínima, 5. Estado higrométrico: máxima, 100; mínima, 61.

Las observaciones anteriores están tomadas con instrumentos registrados adoptados por los gobiernos francés, inglés, alemán, ruso, español, portugués y brasileño.

LOS OFICIALES DE SASTRES

Huelga general en puerta Después de detenido estudio han confeccionado los oficiales de sastres unas nuevas tarifas que, en el día de ayer, presentaron á los maestros para su aprobación, sujetándolas á ciertas bases.

Los maestros se reunieron anoche en cordial banquete, y considerando demasiado exigentes las mencionadas bases, acordaron en principio no aceptarlas.

Como los oficiales manifestaban en el pliego de condiciones, que dichas tarifas habían de regir desde hoy, quedó nombrado el señor Zayas representante de los maestros para venir á un arreglo.

La intransigencia por ambas partes es completa, y por eso es de suponer se declare en huelga todos los oficiales.

SUCESOS

Accidente sin consecuencias.—Esta tarde, á la vuelta de paseo, se desbocaron los caballos del coche que conducía á la familia de los señores González Alperiz, haciendo chocar al vehículo contra uno de los postes del tranvía eléctrico.

Por efecto del choque, el cocheró salió despedido del pescante. En el coche iban la señora doña Juana González Alperiz y sus hijos, los cuales sufrieron algunas contusiones sin importancia.

La herida que se produjo el cocheró al caer, también fué leve. El portazo contra el poste lo sufrió uno de los caballos, que quedó inutilizado.

Juan García Arrola, cocheró de la casa de Mandament, ha tenido hoy la desgracia de que se le echara encima un caballo, causándole la fractura completa de la pierna izquierda, con hematoma en la articulación del pie.

Un estado de relativamente grave. El fundidor de la casa de Balbontín ha sufrido quemaduras de primero y segundo grados en ambos pies.

El joven Arturo Mazarredo, de 15 años, ha sido atropellado por un coche, resultando con heridas en la barba y en la cabeza y contusiones en el cuerpo.

La madre se presentó en la casa de socorro en el momento en que le curaban. Riña.—En la Plaza del Salvador sostuvo esta tarde una peyorada reyerta José Sánchez, con un individuo cuyo nombre no se conoce.

Un guardia municipal condujo al Sánchez á la casa de socorro, Plaza de San Francisco, donde el profesor de guardia señor Colorado, le curó de una herida contusa en la región parietal izquierda, producida por una pedrada.

DE LA GACETA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 25 (12 t.)

La Gaceta publica una disposición encaminada á derogar la orden de la regencia del reino, de 10 de Marzo de 1870, sobre traslado de los toreros de faros.

También publica otra disposición declarando sueltas las precedencias de Manila, por haber aparecido allí la peste levantina.

CASITA RUINOSA

(POR TELÉGRAFO) Un muro que se cae Almería 25 (9-30 m.)

A causa de su mala construcción, se ha derrumbado un muro de la caseta de amarre del cable de Melilla.

La caseta se encuentra en completo estado de ruina, apesar de haber invertido el Estado en su conservación sumas de importancia.

LA TEMPORADA DE ÓPERA

Hoy ha quedado abierto al público el abono para la próxima temporada de ópera, que promete ser muy animada, dada la lista de artistas anunciada al público.

Antes de abrirse el abono, estaban pedidas la totalidad de las plateas y eran muchos los pedidos de butacas y palcos.

La temporada se inaugurará el día de costumbre, poniéndose en escena la ópera Aida, que cantará el tenor señor Granados.

En la segunda función se representará Mignon.

El tenor Biel, debutará en la tercera de abono con El Trovador.

La empresa se propone dar gran variedad al programa; la compatible con

el descanso que hay que dar á los artistas.

LOS SUCESOS DE THOMAR

(POR TELÉGRAFO) Administrador destituido Salamanca 25 (11-40 m.)

A consecuencia de los sucesos ocurridos en el pueblo de Thomar, ya telegrafados, ha sido destituido el administrador del concejo.

DE CHINA

(POR TELÉGRAFO) Pasados á cuchillo Londres 25 (1-20 t.)

A catorce kilómetros de Yientsin, una partida de bandidos ha acuchillado á todos los individuos que formaban la misión inglesa.—Compton.

MORET, PASIVO

(POR TELÉGRAFO) Los liberales disgustados Madrid 25 (9-30 m.)

Los liberales censuran duramente á Moret por la pasividad que demuestra en el asunto de las asociaciones religiosas.

Dicen que es el único ministro de los que han intervenido en el problema y que nada ha hecho.

Añaden que la entrada de Moret en Gobernación significó para el partido y para la opinión la iniciación de una política muy liberal, y que para hacer la labor que ha hecho hasta ahora, no valía la pena de que fuese al ministerio.

“ELS SEGADORS,”

ÚLTIMO CONCIERTO DE LA TEMPORADA (POR TELÉGRAFO) Barcelona 25 (9-30 m.)

En el Liceo se ha verificado el último concierto de la temporada de invierno. En él tomó parte el orfeón catalán.

Cuando acabó la segunda parte del programa, el público pidió insistentemente y con entusiasmo que el orfeón cantase Els Segadors.

El orfeón accedió, y el público prorumpió en estruendosa salva de aplausos.—Torralba.

LA XREINA RANAVALO

(POR TELÉGRAFO) Paris 25 (12-20 t.)

En los centros oficiales se ha desmentido el rumor de que la xreina de Madagascar, Ranavalo, haya intentado fugarse de Ragel, donde la obligó á fijar su residencia el gobierno francés.—C.

LA HUELGA EN MARSELLA

(POR TELÉGRAFO) Marsella 25 (12-10 t.)

Ha habido nuevos incidentes. Grupos numerosos de huelguistas han apedreado en diferentes calles á varios tranvías, rompiendo los cristales.

Fuerzas de caballería lograron dispersar á los manifestantes.—C.

ESPAÑA Y EL VATICANO

(POR TELÉGRAFO) Relaciones entre el Gobierno y la Iglesia. Madrid 25 (1-30 t.)

Un personaje de la situación ha manifestado que en el Vaticano se hace una política expansiva y pacífica; pero por democrática y reformista que sea el Gobierno español, nunca llegará en sus relaciones con la Iglesia á los términos de las Repúblicas americanas.

Si Pidal—añadió—logra sustraerse á sus opiniones personales, sirviendo al Gobierno con buen deseo, no encontrará dificultades; pero sí puede producirse un conflicto gravísimo, si el criterio de Pidal es más estrecho que el criterio del Vaticano.

Todo depende de Pidal.

MAÑANA, CONSEJO

(POR TELÉGRAFO) Las reformas de Weyler.—El embajador de España en el Vaticano Madrid 25 (12-30 t.)

Mañana se celebrará Consejo en la presidencia. Parece que se estudiará el plan de reformas del general Weyler que telegrafado anoche.

Es posible que se trate de asuntos de orden diplomático y de la separación de Pidal del Vaticano, por entender los ministros que la única embajada que tiene hoy carácter político es aquella.

LA UNIÓN NACIONAL

(POR TELÉGRAFO) Circular de Paraiso Zaragoza 25 (12-30 t.)

El señor Paraiso ha comunicado á los organismos de la Unión Nacional la actitud de ésta en las próximas elecciones.

Dice que los candidatos irán á la lucha en completa independencia de los partidos, sin imposiciones y sin que el Directorio haga transacciones con el Gobierno.

Para salvar á los candidatos la circular aconseja á sus amigos que luchen.

En Barcelona Barcelona 25 (12-20 t.)

La Junta provincial de la Unión Nacional ha acordado el programa de festejos con que será obsequiado Paraiso cuando venga para asistir á la inauguración del círculo del partido.

En el programa figuran un mitin de propaganda y excursiones á los centros fabriles.

Los sucesos de San Petersburgo

(POR TELÉGRAFO) Pánico espantoso.—Órdenes severos.—Rigor con los estudiantes.—Precauciones del emperador. Paris 25.

En la corte rusa reina un pánico espantoso á consecuencia de los sucesos de estos días.

Las tropas están acuarteladas y los soldados duermen vestidos, dispuestos á lanzarse á la calle á la primera orden.

Se han dado órdenes tan severas á las fuerzas, como la de que maten sin piedad, cuando se les ordene salir á la calle.

Secciones de cosacos, provistos de látigos con puntas metálicas, recorren las calles de San Petersburgo, disolviendo los grupos y maltratando bárbaramente á las mujeres y niños.

La policía, por su parte, también realiza actos crueles, sobre todo con los estudiantes, con los que se ceban por haber sido los principales instigadores de los sucesos. Para ellos no hay cuartel; se les ultraja, se les apalea y se les sepulta en los calabozos más obscuros.

Se les alimenta sólo con pan y agua. El emperador, poseído de gran terror, ha hecho cambiar todas las cerraduras de las puertas del palacio, poniendo secretos en todas ellas.

Sólo tres personas, servidores fieles del emperador, conocen el secreto de la puerta de entrada al dormitorio del emperador.

Las paredes del despacho imperial están blindadas con planchas de acero.—C.

DE MADRID

(POR TELÉGRAFO) En la capilla de palacio Madrid 25 (1-50 t.)

Hoy ha habido capilla pública en palacio, estando concurridísima. Asistieron los reyes, los príncipes de Asturias y muchos grandes de España.

Oficial

La huelga de Ciudad Real Madrid 25 (1-40 t.)

El gobernador de Ciudad Real telegrafía, que ayer fueron á trabajar varios mineros á Peñaroya, y cuando se enteraron de que la Empresa no accedía al aumento de personal que solicitan los obreros, abandonaron el trabajo nuevamente.

Se continúa tomando precauciones. Nónuez de Arce Madrid 25 (1-50 t.)

D. Gaspar Núñez de Arce continúa en el mismo estado.

DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) Barcelona 25 (12-20 t.)

Ha marchado á Madrid el comandante de Marina, que conferenciará con el ministro. El general Delgado se dispone también á ir á Madrid y después á Andalucía.—Torralba.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO) No hubo atentado Viena 25.

Se dice respecto del atentado contra el procurador del Santo Sínodo, que dada la situación de la habitación en que aquél se encontraba cuando se le hizo el disparo, no podía su autor haber hecho puntería, pues desde la calle las balas tendían que ir forzadamente al techo del despacho.

En vista de esto, se añade que la intención del autor del disparo fué sólo amedrentar al procurador.—C.

Veintiocho días sin comer. Paris 25 (12-10 m.)

En la montaña de San Marcos ha sido encontrado un cabo de infantería que se había caído en una profunda sima.

El cabo ha vivido veintiocho días sin comer.—C.

TOROS EN MADRID

(POR TELÉGRAFO) Los matadores.—El estado de “Saleri,” Madrid 25 (1-30 t.)

El cartel para la novillada de esta tarde ha quedado constituido en la siguiente forma: Chicuelo, Cocherito, Camisero y Tagua.

El Saleri continúa en el mismo estado. Ha dormido bastante, siendo los dolores menos fuertes que los que ayer sentía.

La corrida

El público.—Água val Madrid 25 (4-30 t.)

URGENTE La entrada que hay es bastante floja. Al salir las cuadrillas los elementos las saludan con un aguacero de padre y muy señor mío.

El público de las localidades descubiertas se refugia en las gradas.

El presidente no hace caso del torero que se produce en la plaza por causa del mero de los bichos que han de ser corridos.

Primero

Atiende por Conejito, pertenece al ministro de Marina y viste terno negro. Toma siete varas y despensa un cañalillo.

Currinche y Zocato cumplen en banderillas. Chicuelo, de verde y oro, pasa bien á Conejito, y larga un pinchazo y una estocada superior. (Ovación.)

Segundo

URGENTE Chorio, de la vacada de Tabernero. Es de pelo colorao. Los de á caballo le hacen cuatro estocadas.

En este momento cesa la lluvia. Cayetano y Torerito prenden tres pares que les valen palmas. Cocherito hace una faena pesada con la muleta, deshaciéndose de su contrario de una trasera. (Palmas.)

Tercero

URGENTE Serrano, negro, de Tabernero. El Camisero lo lancea, escuchando palmas. Toma seis varas y da una caída.

Titi y Rubito, mal con los palitros. Camisero, de morado y oro, pasa con valentía y deja un pinchazo bueno. Vuelve á pasar y cobra una delantera y caída, volviendo la cara.

Toda la faena del Camisero ha sido alocada y llena de pretensiones. (Palmas y siseos.)

Cuarto

URGENTE De mote Lobero, de pelo jabonero y de la ganadería de Veragua. Don Tancredo ejecuta su suerte, y el bicho no hace por él.

Toma Lobero seis puyazos y da una caída. El Sordo prende un par malo.

Cogida del Pollo de Valencia

El Pollo de Valencia coloca un pu saliendo arrollado. El toro le cornea varias veces, siendo conducido en brazos de los monos á enfermería.

Tagua, de verde y oro, da unos pasos inverosímiles, quedándose siempre descubierta. Entra á matar desde lejos y cuarteado, y deja una estocada contraria y tersa.

(Nos dicen de la enfermería que el Pollo de Valencia no sufre más que los efectos de una paliza monumental.)

Tagua intenta descabellar y destruye el hocico al animal en fuerza de pitos. El matador recibe el primer aviso.

Tagua se desespera y comienza á dar pinchazos á diestro y siniestro. Se arma la gran bronca y la presidencia le envía el tercer aviso.

El toro, aburrido, se acuesta. (Pitones.)

EL PUERTO

Sigue el trabajo para la entrada y salida de buques. Continúan amarrados a los muelles de nuestro puerto los vapores Salvator, Cabo...

DE LA MAÑANA DE HOY

LOS PERIÓDICOS DE LA NOCHE

(POR TELÉGRAFO) El Heraldo Higiene Madrid 25 (11-15 n.)

El artículo de fondo del Heraldo dice que Moret, al presentarse el otro día ante el Consejo de Sanidad, habló de medidas generales de higiene para los edificios y de la limpieza de los ríos adonde van a parar las inmundicias.

EN FAVOR DE LAS CIGARRERAS

Respondiendo a las lables iniciativas del director de la Fábrica de Tabacos, señor Quesada, el señor Palomino pidió a la Compañía de los Tranvías de Sevilla una tarifa especial y económica para las simpáticas y laboriosas cigarrerías.

AYUNTAMIENTO

Esta tarde estuvieron reunidos en el Ayuntamiento algunos tenientes de alcalde y concejales con el señor Palomino, tratando, por lo que se dijo, de la realización de algunas mejoras en las calles de la población, a fin de que éstas presenten las condiciones de ornato exigibles en una capital como Sevilla.

El alcalde, señor Palomino, a pesar de la intensa conferencia que celebró anoche con el representante de la Empresa de tranvías, no pudo conseguir de ésta que se allanara a seguir en sus tarifas antiguas.

Mataderos DE RESES VACUNAS

Table with columns: Reses vacunas, Kilogramos, Precios al entrador. Lists various types of meat and their prices.

DE CERDOS

Existencia anterior, 8. Entrados en este día, 12. Total, 20. Han salido para el consumo, 82. De tránsito, 00. Quedan para el inmediato día, 33.

Mercados DE CEREALES

Precios sin derechos de consumo: Trigo extremeño, 59 a 63 reales fanega; trigo del país, 53 a 55 id. id.; idem tremés, 49 a 51 id. id.; idem candeal, 51 a 53 id. id.

LAS ELECCIONES

(POR TELÉGRAFO) Madrid 25 (11-16 n.) No obstante la opinión de varios ministeriales, el Gobierno desea que en el primer domingo de Mayo se verifiquen las elecciones de diputados y en el segundo domingo la de senadores, para que las Cortes se reúnan el primero de Junio.

TEATROS SAN FERNANDO

De la tercera representación de Electra, hemos de repetir lo que ayer dijimos. La obra fué aplaudida con el mismo entusiasmo en las escenas culminantes; se repitieron las frases gráficas de las noches anteriores, y la orquesta, más complacientemente que la noche del estreno, nos dió Marsellesa é himno de Riego, para satisfacción general.

DEL DUQUE

En este teatro se sigue representando con aplauso Las guerreras, que por lo visto ha caído en gracia al público, si no en tanta gracia como La Verónica, de infeliz memoria, que por fin se ha retirado de los cartones.

DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO) El mitin de Villalonga Barcelona 25 (7-30 t.)

Se ha celebrado un mitin catalanista en Villalonga, al que concurrieron representantes de casi toda Cataluña. El acto terminó cantándose Els segadors, sin que ocurriera ningún incidente.—Torrabá.

NOTAS DEL TRANSVAAL

(POR TELÉGRAFO) Las minas del Rand. Aumenta la epidemia Londres 25. Los boers se muestran inactivos en las seranías de Magaberg.

EL GOBERNADOR DE SANTANDER

BANQUETE DE DESPEDIDA En el hotel de Inglaterra se celebró anoche el banquete de despedida que varios amigos del gobernador electo de Santander, don Enrique Polo de Lara, habían organizado en honor de éste.

LA HOJA DEL CURA FONTANALS

(POR TELÉGRAFO) Madrid 25 (11-15 n.) El ministro de la Gobernación ha pedido al gobernador de Barcelona que le remita la hoja que, suscripta por el cura Fontanals, circuló por Villanueva y Geltrú, dando ocasión a las ridículas manifestaciones realizadas.

TOROS EN BILBAO

(POR TELÉGRAFO) Bilbao 25 (10-30 n.) La novillada de esta tarde ha resultado detestable. Los toros de Carreras, malos. Serenito, mal en el primero y bien en el segundo.

CUESTION DE CHINA

(POR TELÉGRAFO) Alianza contra Rusia Londres 25. Los despachos de Tokio desmienten que el Japón vaya a realizar demostración naval en las aguas de China.

LA HUELGA DE MARSELLA

(POR TELÉGRAFO) Marsella 25 (11-15 n.) La situación sigue siendo la misma. Hoy se han suscitado varios incidentes sin interés. Los mecánicos huelguistas ascienden a 1.200. Circulan algunos tranvías. En los muelles trabajan 1.300 obreros.—C.

DE MADRID

(POR TELÉGRAFO) Nombramiento del señor Laá Madrid 25 (6 t.)

Mañana firmará el ministro de la Gobernación el nombramiento del señor Laá para el cargo de oficial primero del ministerio de la Gobernación.

Un candidato de la Unión

Madrid 25 (6 t.) El unionista don Mariano Sabas Vinuesa presentará su candidatura por Madrid.

Conferencias con Sagasta

Madrid 25 (6 t.) El señor León y Castillo ha visitado a Sagasta, conferenciando con él respecto de los asuntos de su embajada y de las elecciones de Canarias.

Novillada suspendida. El estado del 'Rorro'

Barcelona 25 (11-15 n.) A causa de la lluvia se ha suspendido la novillada de hoy.

Viaje de Delgado

Barcelona 25 (11-15 n.) El general Delgado ha marchado a Madrid.

Deroulede de regreso

Barcelona 25 (11-15 n.) A las seis de la tarde ha fundeado en este puerto, procedente de Génova, el vapor Saboya.

Mitin obrero

Barcelona 25 (11-20 n.) Al mitin obrero celebrado en Igualada asistieron más de 3.000 personas.

Urzáiz incrédulo

Madrid 25 (7 t.) El ministro de... señor Urzáiz, ha declarado que no cree exacta la información del The New York Herald, relativa a los propósitos de la curia romana, de reformar el Concordato en el sentido de producir para el presupuesto español una economía de veinte millones de pesetas.

Un niño destruido

Madrid 25 (7 t.) En la Puerta de Atocha se subió un niño en el tope delantero de un tranvía eléctrico.

Instrucciones del pretendiente

Madrid 25 (7-30 t.) Hoy ha recibido el señor Barrio y Mier la contestación de don Carlos, señalando la línea de conducta que los carlistas han de seguir en las próximas elecciones.

El Consejo de ministros. Los romeristas y las elecciones

Madrid 25 (11-20 n.) No es seguro que mañana se celebre Consejo de ministros. Es probable que se aplaque hasta el miércoles próximo.

Comida en palacio

Madrid 25 (10 n.) Esta noche se celebra en palacio el banquete en honor de la Embajada extraordinaria de Inglaterra.

Don Tancredo

Madrid 25 (11 n.) El domingo próximo nos obsequiará don Tancredo presentándose en dos toros.

Los delegados de policía

Madrid 25 (11-16 n.) A última hora se asegura que la combinación de delegados de policía se firmará mañana.

Peticion de relevo

Madrid 25 (11-15 n.) La Correspondencia Militar pide al duque de Veragua que releve de sus destinos al director y subdirector del Observatorio de San Fernando, quienes llevan en dichos destinos 10 y 14 años respectivamente.

El primado se despide

Madrid 25 (11-20 n.) El cardenal Sancho se ha dedicado a hacer visitas de despedida.

El personal de policía

Madrid 25 (11-20 n.) El ministro y el subsecretario de la Gobernación han trabajado toda la tarde para ultimar la combinación del personal de policía de Madrid y de provincias.

El decreto de disolución

Madrid 25 (11-20 n.) Ministeriales caracterizados aseguran que el decreto disolviendo las actuales Cortes y convocando las nuevas, se publicará en la Gaceta del 10 al 15 de Abril próximo.

DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) Cumpliendo con la ley Valladolid 25 (5 t.)

El colegio de jesuitas de San José ha pagado la contribución que se le ha impuesto.—Bellogin.

Mitin de propaganda

Lérida 25 (6 t.) En el pueblo de Bellois se celebró un mitin de propaganda catalanista, al que asistieron más de 4.000 personas.

Mitin de albañiles

Zaragoza 25 (6-30 t.) Se ha celebrado un mitin de obreros albañiles en el teatro de Pignatelli.

Toma de posesión. Un banquete

Valencia 25 (10 n.) Ha llegado el general Pando, posesionándose seguidamente de la Capitanía general. Mañana recibirá a la guarnición.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO) La indemnización de China Paris 25 (6 t.)

Dicen de Pekín que se reunirán los representantes de Alemania, Inglaterra, Francia y Japón para tratar de los recursos pecuniarios con que cuenta China y del modo en que satisfará la indemnización.—C.

Misión reservada. Monjas de viaje

Lisboa 25 (7 t.) La policía ha practicado registros en varios conventos para cumplir una misión reservada del gobierno.

Enfermedad de Salisbury. Alianzas de Inglaterra.

Londres 25. Se encuentra levemente enfermo Lord Salisbury.

La prensa austriaca y los sucesos de San Petersburgo.

Paris 25. El gobierno ruso ha publicado una estadística de los estudiantes detenidos y procesados, que en total ascienden a varios millares.

La prensa italiana

Paris 25. La prensa liberal de Italia supone que el gobierno se halla en connivencia con los socialistas y sigue los consejos de éstos, que son los mayores enemigos del trono.—C.

Noticias de la peste. El presupuesto inglés

Londres 25. Aumenta la peste bubónica en Capetown. A bordo del trasatlántico Norman hay varios ataques.

Continúan las huelgas

Marsella 25. Continúan las huelgas, habiéndose realizado últimamente muchas detenciones.—C.

Requiso de religiosos

Lisboa 25 (2 m.) De la información administrativa abierta acerca de las casas religiosas resulta que, además de los religiosos portugueses, hay italianos de ambos sexos.

LOS SUCESOS EN RUSIA

(POR TELÉGRAFO) Contra el Czar Londres 25 (10 n.)

Daily Telegraph inserta un despacho de San Petersburgo en el que se dice que las autoridades rusas creen que van a descubrir brevemente un grave complot contra el Czar.—Compton.

Cartera de Sevilla

Ha sido trasladado a Valladolid el inspector de vigilancia, señor don Teodoro Prado, que hasta hoy ha estado ejerciendo con acierto el mismo cargo en esta capital.

Para cofradías

Se construyen toda clase de enseres, para cofradías, tanto de esta capital como para las de fuera.

Para cofradías

Esta casa organiza centurias de armados, facilita ropas y los construye a precios reducidos. Manuel Román, Santa Clara n.º 73.

En las primeras novilladas que se celebran en Sevilla, hará su debut el novillero Antonio Aguilar Aguilario.

El día 12 de Abril desembarcará en Cádiz, procedente de Méjico, el diestro Francisco Carrillo.

AL CERRAR

(POR TELÉGRAFO) Las asociaciones religiosas en Francia Paris 25 (2 m.)

Ha continuado en la Cámara la discusión del proyecto de ley sobre las asociaciones religiosas.

Bourgeois, ocupándose del artículo trece, censuró la enseñanza de los congregacionistas, que van tomando por asalto la sociedad civil.

Cita los deberes aconsejados por los hermanos de la Doctrina Cristiana a sus alumnos, que se reducen a hacerles la apología de la Inquisición, condenando la libertad de conciencia é incitando a unos ciudadanos contra otros.

Varios diputados piden que el discurso se fije en los sitios públicos. La Cámara así lo acuerda por 273 votos contra 220.

El ministro Leygues sostiene el derecho del Estado en materia de enseñanza. A las congregaciones, dice, no se les excluirá del derecho de enseñanza.

Termina pidiendo a la Cámara que no conceda a las congregaciones lo que les rehusó la monarquía. Ribot combate el artículo 14.

Le contesta Valdeck-Rousseau que no se puede entregar la enseñanza a los religiosos que no reconocen el Estado en que viven.

Termina afirmando que los votos que se emitan a favor del artículo 14 representan la perseverancia en las tradiciones republicanas.

CRIMEN REPUGNANTE

Zaragoza 26 (2 m.)

En Monreal del Campo han asesinado a la mendiga Bruna Beraza, de 74 años de edad.

Personado el juzgado en el lugar del suceso, encontró a la víctima tendida en un charco de sangre.

Según dictamen facultativo, la desdichada Bruna murió estrangulada. Además presentaba heridas de arma blanca en la cara y en las manos y síntomas de haber sido violada después de muerta.

Los autores del crimen penetraron en la habitación de Bruna por una ventana, para lo que tuvieron que arrancar la reja.

Han sido detenidos Vicente Guillén, de 56 años, y su hijo Pablo, de 24. Este confesó su crimen.

El Guillén y su hijo, son hijo y nieto, respectivamente, de la víctima. Los criminales arrojaron los vestidos manchados de sangre a una nevera de ocho metros de profundidad para despistar a la justicia.

EL INSTITUTO DE SOCIOLOGIA

Madrid 26 (3-15 m.)

La prensa se ocupa encomiásticamente de la primera excursión del Instituto de Sociología, realizada ayer a Guadalajara, y dirigida por Sales y Ferré.

ZIG-ZAG

Papel de fumar, es el mejor, el más elegante y el más práctico.

PIANOS: Véase anuncio en 4.ª plana.

Es indiscutible que el mejor papel, los más elegantes objetos de escritorio y la imprenta y encuadernación más artísticas, todo a los precios más económicos, está en la casa almacén de Francisco Albino, calle de Cerrajería, esquina a Sierpes, núms. 29, 31 y 33.

Gran Sidra Champagne

Marca VIVA ASTURIAS! VERE TERRA Y CANGAS.—GIJÓN Premiado con medalla de oro, París 1900. Venta exclusiva al por mayor en Sevilla: Peinado y C.ª Velázquez 4-Sevilla-T.º 57

Espectáculos

Funciones para hoy TEATRO SAN FERNANDO.—Compañía dramática.—A las ocho y media, «Electra».

TEATRO DEL DUQUE.—Compañía cómico-lírica.—A las 8 y cuarto, «La Zingara».—A las 9 y cuarto, «María de los Angeles».—A las 10 y media, «El Barquillero».—A las 11 y tres cuartos, «Las Guerreras».

GRAN CARROUSEL MECANICO.—Caballos movidos por vapor. Instalado a la entrada del puente de Triana. 20 cént. de peseta el viaje.

D. E. T. P. A.

EL ALMA DE LA SEÑORA DOÑA MARÍA DE LA AURORA Villalón-Daóiz y Villalón, MUJER QUE FUE DEL SEÑOR D. FERNANDO HALCÓN Y SÁENZ DE TEJADA MARQUES DE SAN GIL

Vallejo el 22 del corriente, después de recibir los Sacramentos y Bendición Apostólica

El Excmo. Sr. T. de H. Mayor de la Real Maestranza de Caballería de Sevilla; su viudo, hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, deudos parientes, director espiritual y afectos, ruegan a todos sus amigos que encomienden su alma a Dios, y asistan al funeral que, en sufragio de la misma se celebrará hoy Martes 26 del actual, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Vicente, favores que lo agradecerán.

Vivia, Alfonso XII núm. 50

LA FAJA ELÉCTRICA

La Faja eléctrica del Dr. Sonma, con privilegio de invención es el aparato al mismo tiempo más sencillo y más perfecto para la aplicación de la electricidad en la terapéutica moderna.

De venta en las principales farmacias. — Depósito: su autor, Carretas, 19, principal, Madrid.

NO SEZCA. 20 años de edad, primera, dosca colocarse. Razón: Torras, 8.

Se alquila la casa calle San Vicente n.º 35, con magnífico patio, jardín y condiciones especiales para el verano. Abierta de 10 de la mañana á 4 de la tarde.

VENÉREO SIFILIS. Males venéreos. Dr. Oñar, especialista. Plaza de la Mata, 14, Sevilla.

PIANOS. Los sin rivales de Ortiz & Cusó, de fabricación española, y otros aparatos, melodiosos, resonantes, incluidos los de manubrio, afónicos, cambios y alquileres. Tegerina Hermanos, Franco 25.

PARA NAZARENOS. Mochos de caridad á medida. Gestoría A. Hernández.—Poria, 96.

AMUEBLADO. Se alquila piso para Am. de Dios, 1. (Se paso de cofradías).

SEMANA SANTA Y FERIA. Se alquila un piso, con 6 sin muebles, en sitio, que pasan los días las cofradías. Dan razón: 29, Sierpes, 20.—Sevilla.

SE REALIZAN MAQUINAS. Cigarreros de todas clases, desde 2 ca. Almacenes de las mismas clases por mayor y menor. Calle Sorda, núm. 1.

PERSONA. Desea colocarse en un puesto de gar. Dirigirse á F. H. Martín Villa (antes Plata), 5.

AMUEBLADO. Se cesan las habitaciones amuebladas con 6 sin asistencia.—Marqués de Tabaneros, 1, piso 2.º docha.

SE VENDEN los locomóviles de 8 y 10 caballos respectivamente, una caldera de vapor de 10 caballos, y otra tubular de 30 á 35.—Razón: Feria, 63.

SE ARRIENDA un bonito y principal independiente con agua, calle Pedro Miguel 29.

COCHES Y GUARNICIONES DE VENTA. En el despacho Central de ferro-carretils, Plaza Nueva esquina á la calle Bilbao, se venden: 2 jardines en buen estado. 1 mancha nueva. 1 autor de moda. 1 precioso landó de cuatro asientos. Todo en precios convenientes y económicos. Guarniciones de todas clases. Bilbao 2, esquina á la Plaza Nueva.

ESQUELAS DE definición y autoritaria, se anuncian de todas clases, se reciben en la Administración de este periódico, García Viqueana, 30.

ESQUELAS DE definición y autoritaria, se anuncian de todas clases, se reciben en la Administración de este periódico, García Viqueana, 30.

FOLLETO DE "EL LIBERAL," (SEVILLA) (78)

JULIO MARY

MADRE CULPABLE

SEGUNDA PARTE

DE

ROGER LAROQUE

(VERSIÓN ESPAÑOLA)

En el castillo cuando llegaron, media hora después de la entrevista de Susana con Raimundo. Enteraron en breves palabras á Roger del resultado del inventario practicado en casa de Luversan, y terminaron diciéndole: —He aquí lo que hemos descubierto. Y le tendieron las cartas. Laroque las leyó y las releyó; también en él se hacía la luz. Pero no se atrevía á creer aún. —Estas cartas no están firmadas—dijo—¿cómo conocéis vosotros al autor? —El autor... es una mujer—dijo Tristot—es fácil de deducir... una mujer que se venga... ¿No lo adivináis después del término de estas cartas? Laroque enjugó el sudor de su frente, murmurando: —No puede ser... sería horrible! —Vamos, veo que vos también adivináis. Por lo demás, nosotros no hemos tenido gran trabajo para ello. El nombre que vos no pronunciáis es lo diremos: la mujer que ha escrito estas cartas es la señora Julia de Noirville... vuestra antigua querida. Estas cartas estaban encerradas en un sobre que así lo dice... he aquí... Laroque ocultó la cabeza entre sus manos. Tristot y Pivlot respetaron aquel silencio. Laroque parecía haber olvidado su presencia, hasta

El mejor alimento para los niños pequeños, es la HARINA LACTO-FOSFATADA MAGUILLA. Pídanse en los Depósitos, Droguería Marina, Universidad 7, y en las Farmacias Feria 89 y Plaza Argüelles 5.

ROYAL MAIL Steam packet company

España, Portugal, Brasil, Rio de la Plata, etc. Antillas, América Central, Pacifico, etc.

MALA REAL INGLESA

MAGNÍFICOS VAPORES para Chorburgo, Vigo, Lisboa, San Vicente (Cabo Verde), Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (Rosario).

Saldrán de Southampton, Vigo y Lisboa

Para más detalles dirigirse: En MADRID, al Sr. D. J. Garroute, 18, Alcalá, 18, edificio de la Epitafial. En VIGO, al Sr. D. E. Durán. En LISBOA, á los señores James Rawes y Compañía, Rua dos Capellães, 24.

En OPORTO, á los Sres. Wm. et Geo. Tait. Rua do Infante don Henrique, 23. Y al secretario de la Compañía, Sr. D. J. M. Lloyd, 18, MOORGATE STREET, 18 LONDON

GRAND HOTEL de Cadix

A CARGO DE JOSÉ VELATTA

Plaza de la Constitución

CÁDIZ

Coche á todos los trenes.

NECROPILO ELÉCTRICO

El Necrópilo eléctrico, del que tenemos privilegio de invención, por sus múltiples y variadas aplicaciones, es de entre los modernos aparatos, el de mayor utilidad, porque se utiliza á la vez como medio de investigación, de curación y como depilatorio. Con este aparato se produce la endoscopia, y por medio de una lámpara de laringoscopia que le acompaña, pueden reconocerse, no sólo la laringe y la tráquea, sino hasta la cavidad uterina y todas las demás cavidades. Puede emplearse para la catáforresis (acción mecánica de la electricidad), para la electrolisis (acción mecánica de los medicamentos al organismo sin los inconvenientes de su introducción por la vía gástrica é hipodérmica, y puede servir para el galvano-cauterio. Y si todas estas acciones son preciosas para el médico en general, los oculistas pueden aprovechar el aparato para la curación de la triquisias y distiquiasis. Los dentistas pueden utilizar la endoscopia para el examen de la cavidad bucal, el galvano-cauterio para el tratamiento de las caries y la electrolisis para la anestesia local. Además de esas aplicaciones científicas, como la electricidad, es el único depilatorio que destruye el vello, conservando la tersura de la piel, y como el Necrópilo desarrolla corriente bastante para destruir el bulbo, sin ocasionar la menor molestia, y como además es un aparato elegante, de aquí que figure hoy en el tocador de todas las señoras, que ya no necesitan emplear aquellos antiguos cosméticos que quemaban la piel.

Consultorio Médico-quirúrgico Internacional, Arenal 1, Madrid.

TISIS

Catarros bronquiales, fiebre gripal y enfermedades crónicas del pecho, se curan rápidamente con las Píldoras antisépticas del Dr. Ballesteros. Venta exclusiva, G. García, Capellanes 1.

Preparación ferruginosa del Ldo. Avelino Ruiz-Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad, desarreglos de la sangre. Farmacias. EL GLOBULO ROJO. Capellanes 1, Autor, Santiago 2.—En Sevilla: Dr. Delgado, farmacia "El Globo".

Cognac Vergara

CASA FUNDADA EN 1855

POR DON JUAN VICENTE VERGARA Jerez de la Frontera

Pídanse esta selecta marca en todos los establecimientos de Sevilla y del resto de España

CARNE LÍQUIDA PASSAPERA para Anémicos, Convalescentes y Neurasténicos.—Pídanse en Farmacias y Droguerías, 3 pesetas frasco.

VAPORES ENTRE ALMERÍA Y ORAN EL "NUMANCIA,"

Saldrá de Almería todos los viernes, á las cuatro de la tarde, para Orán, y de Orán para Almería todos los martes á la misma hora. Se despacha en Almería por su armador D. Joaquín Acuña, Paseo del Príncipe, 22, y en Orán por su consignatario D. Pedro Gallart

PILDORAS SALUDABLES de V. MUÑOZ. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes.—Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Venta: Trafalgar, 23 botica, que envía por correo al mismo precio y en las de las calles de León 13, Infantas 26, San Bernardo, 41, Desengaños, 16, Sacramento 2.—Barcelona, Uriach y Compañía.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Sus efectos son tan rápidos y seguros, que casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan asma ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que les calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Validos, Vértigos, Histerismo, Neurastenia, Hipocondría, Neuralgias, Dolor, Diarreas, Palpitaciones nerviosas, Insomnio, Apoplejía nerviosa, Gastralgia, etcétera.

Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etc., acarrean fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desagrado, dolor ó jaqueca, ruido en el oído, insomnio ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos, se duerme poco y con agitación, y al levantarse por la mañana se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Pídanse poca constancia en los tratamientos, y los enfermos que se encuentran en este caso, cambian de médico y de medicinas con frecuencia, porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no los hacen caso, cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martritos sufren; tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos que hacen tantos locos, se curan empleando el ANTINEURÓVISO HOWARD, 4 pesetas boticas.—Depósito: G. García, Capellanes 1, Madrid

MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT

Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laringea, Concusión, Enfermedades del pecho en 2.º y 3.º grado. PARIS, 8, RUE VIVIERNE y en todas las Farmacias.

INGENIEROS DE CAMINOS é Ingenieros Agrónomos

Academia preparatoria

Alumnos internos y externos REINA, 35.—MADRID

Se remiten reglamentos á quien los solicite del señor secretario D. Ernesto de la Loma, ingeniero agrónomo.

MOLDES PARA CHOCOLATE

EN TODAS FORMAS Y TAMAÑOS La casa de la Torre, fundada en el año 1840. Las zafraes mejores para cacao, de 1 á 100 a. las de la Torre TUDESCO 31, HOJALATERIA.—MADRID

Puesto que la casualidad me ha hecho conocer al cómplice de Luversan, quiero que su juicio y su condena me rehabiliten. —¡Gracia por mi madre! ¡Señor, os lo suplico, piedad para ella! Está ya arrepentida... —No lo creo. Si estuviese arrepentida, habría una manera muy sencilla de reparar el mal. —Se la había dicho que vos, señor, habíais muerto. —Y eso le había tranquilizado, ¿verdad? —¡La mataréis... tened piedad! —La mataré... ¡No ha matado ella á mi mujer? —Piedad para ella? ¿Por qué? ¿La ha tenido ella de mí? —Os lo ruego en nombre de vuestra hija, ¡en nombre de Susana! Laroque hizo un movimiento de cólera y dolor. —¡Mi hijal—dijo retorciéndose las manos De pronto se aproximó á Raimundo y le apoyó una mano sobre el hombro; le consideró largo rato con fijeza extraña. —Si quiero, si habéis, si me sirvo de estas cartas, vuestra madre está perdida... ¿Es esta vuestra convicción? —¡Ay! Laroque cogió el paquete de cartas, encendió una bujía y las aplicó á la llama; bien pronto quedaron reducidas á pavesas. Y Raimundo, al verlo, no tuvo fuerzas para hablar y dar las gracias. —Señor Noirville—dijo Laroque, con voz grave—acabo de sacrificaros la revisión de mi proceso, mi honor... es decir, lo que, como sabéis, aprecié más que mi vida. ¡Tenéis aún repulsión por ser mi yerno, después de lo que acabo de hacer! Raimundo no dijo nada, pero las lágrimas corrían por sus mejillas. Se inclinó, tomó las dos manos de Laroque y las oprimió contra su ardorosa frente. —Id á ver á Susana, señor—dijo Roger—tiene gran necesidad de vuestra presencia. Dios solo sabrá si la salvaremos, sino es demasiado tarde ya. Raimundo salió tambaleándose y tropezando

en todos los muebles, porque iba cegado por las lágrimas. Sollozaba como un niño.

Pedro estaba en el salón cuando su hermano tuvo con Julia la penosa explicación que hemos relatado. Como venía del campo, no había visto á su hermano y se disponía á entrar en la habitación, cuando reconoció la voz del abogado y escuchó desde la primera á la última palabra, lo oyó todo. Antes no sabía ni sospechaba nada. Y he ahí que de pronto, en algunos minutos, descubría secretos terribles. Y también el amor de Susana por su hermano. La petición de la señora Noirville había quedado en secreto. Pedro no había sabido que su madre había pedido la mano de la joven para Raimundo. ¡Después del crimen de Julia... y la condena de Farnes, de quien averiguaba el verdadero nombre! Eran demasiadas emociones, todas ellas violentas, y no las pudo resistir; extendió los brazos y cayó sin conocimiento. Dos horas después, el fresco de la noche lo volvió en sí; levantóse y fué á pasar por los alrededores de la quinta á respirar el aire, de que tanto necesitaba.

De todo lo que había oído, sólo dos cosas retenía en la memoria: Susana amaba á Raimundo... su madre era cómplice de un asesinato... Cuando volvió á la quinta, pasó por delante de la habitación de su madre, sin entrar á darle las buenas noches, como tenía por costumbre. Pero fué grande y penosa su sorpresa cuando se encontró con Julia en su cuarto, al entrar, como si le esperara.

—¿Cuánto has tardado, Pedro!—dijo la madre—empezaba á estar inquieta. ¿Sabes dónde está Raimundo? —No le he visto! —¡Oh! ¿Es extraño! —¿Por qué? Ignoraba que hubiese venido á Méridon. ¿Habrá ya partido? ¿Tendría prisa? Julia no contestó, y tomó asiento. La habitación estaba débilmente iluminada por la luz de una bujía.

—No vendrá más—murmuró Julia—ya no volveré á ver más, todo ha concluido... ¡Válgame el amor! —Y bajó la cabeza, quedando un momento en decir nada, luego dijo: —Pedro mio, ¿pareces triste? —No, madre mía, estoy como todos los días. Ya sabéis que nunca estoy alegre. —Sí, mi pobre Pedro, ya lo adivino... ¿qué amor lo que tienes en el corazón?... —Siempre, madre. —¿Y no has perdido la esperanza? —¡Oh! ¡Madre! Ya hace tiempo que no espero. —Pobre Pedro mio, ¿me perdonarás? —¿De qué tengo que perdonaros—dijo él—con esfuerzo. —Que no he sido quizás siempre para tí lo que debía ser. —Pero madre mía, si yo siempre he hallado en vos indulgencia y cariño. —Es que tú mismo eres demasiado bueno para no querer decirlo, pero ahora ya me doy cuenta de ello. No, yo no he sido para tí muy buena; hubiera sido mi deber. —Madre mía! —Por eso he pido perdón... hijo mio... por lo que quisiera que tú me perdonases... hoy sobre todo, hijo querido. —¡Ay, madre mía, ¿por qué? —Porque me siento muy fatigada, muy enferma y me parece que no vivirá mucho tiempo. Y no quisiera morir con el temor de dejar en el corazón el pesar de no haber sido amado por madre. —¿Por qué esos temores y esos tristes pensamientos? ¿Os sentís verdaderamente culpables? En ese caso es preciso mandar á buscar un médico. Quizás una temporada á las orillas del mar os curará. —No, prefiero no dejar á Méridon... Sé que me quedan muy pocos días para estar con vosotros y no quiero privar de vuestra compañía. Raimundo... quizás me sea útil al mar... pero á tí, tus trabajos te reharán. (Se continuará)

INHALADOR "SONMA"

Es desconsoladora la estadística que en los grandes centros de población ofrecen las enfermedades pulmonares. El número de vida, el aire viciado y la falta de higiene concurren á estos funestos resultados. Los antiguos sistemas curativos eran débiles para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica, que este resultado, cuando una necesidad de la ciencia. Con este aparato, se llevan á las substancias directamente al pulmón, quedando la enfermedad abandonada á sí misma con todos sus estragos, ó se elevaba la dosis, resultando, según la frase corriente, peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna todos esos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El inhalador "SONMA", con privilegio de invención, que los señores profesores pueden ser inhalados en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El inhalador puede ser adquirido en módico precio por los señores médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente.

De venta en las principales farmacias.—Depósito: su autor, Carretas, 19, pral. Madrid.



El preparado más notable y útil del mundo! CITRATO DE MAGNESIA KING

La primera introducida en Europa, ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa, el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases. El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, náuseas, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas. Se previene al público que se fije al nombre de W. W. King, está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.—Se venta en todas las farmacias y droguerías.—Agente general en España y Portugal: A. ROS PUJATO.—BARCELONA.

EMULSION DEL DR. TRIGO

La única de España premiada en la Exposición de París de 1900

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Por mayor, en el LABORATORIO del autor Sagunto, 144, VALENCIA

BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro

en polvo y pastillas comprimidas, de TORRES MUÑOZ.—S. Marcos, 11

Madrid

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

SRES. ANUNCIANTES

Para hacer toda clase de propaganda en periódicos de Madrid y provincias, en innumerables condiciones, como asimismo en teatros, y cuantos medios de publicidad existen, diríjanse á la

Agencia Cortés

23, Desengaño, 23, pral. Madrid.

PAPEL WLINSI

Soberano remedio para rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de París.

Exigir la firma WLINSI.

Depósito en todas las Boticas y Droguerías.—PARIS, 31, Rue de Seine.